

# 高墙内的战疫“木兰军”

本报记者 郑嘉男  
通讯员 钟珊珊 胡潇

在舟山市定海区看守所,一支由6名女民警和7名女辅警的队伍,承担着全市所有女性犯罪嫌疑人的羁押工作。在无声的疫情阻击战中,面对全封闭的工作环境和超负荷的工作强度,她们用非常之毅力和付出,筑起防疫“高墙”,成为抗疫战场上的“木兰军”。

疫情期间,看守所实行三班制勤务模式,20天在监区封闭执勤、20天在固定场所隔离观察,这就意味着一旦进所执勤,近40天后才能回家。

“妈妈,我保证今后一定听你和爸爸的话,你快点回来好不好!”封闭工作

的第10天,管教民警王周飞接到小女儿发来的微信视频,看着画面那头女儿嚎啕大哭的样子,她不禁落泪。王周飞是两个孩子的母亲,爱人是同在抗疫一线的民警,夫妻俩根本无暇顾及家里,两个孩子只好全部交由长辈照顾。工作期间,王周飞忙得没有时间和家人好好聊过天,却在笔记本里写满了和被监管人员的谈心记录;不知道两个孩子是否好好吃饭睡觉,却对被监管人员的情况了解得清清楚楚。

“女子本弱,为警则刚”,有人这样形容公安监管队伍中的警花们,女子监区负责人、副所长韩晓艳正是如此。为确保女子监所日常工作顺利进行,杜绝一切隐患,韩晓艳连年夜饭都没有吃,便着

手研究和制定新的勤务运作细则、被监管人员生活制度等,确保监所疫情防控规范有序,有依可循。连日来的操劳,使得韩晓艳面色憔悴,还开始严重脱发,但她却不以为意,“大不了疫情没结束前不照镜子了呗!”韩晓艳打趣地说。

今年43岁的辅警章依娜算得上是组里老大姐了,疫情暴发以来,工作压力不断增大,熬夜时间也随之延长。为了夜班能时刻保持清醒的头脑,章依娜总会提前在办公室里打上一盆凉水,感觉困了,便洗把脸,一晚上下来,盆里总会浮起一层油……

就这样,在这支“木兰军”以及其他同事的共同坚守下,定海区看守所实现了被监管人员的“零”感染、“零”事故。



## 志愿服务老年人

近日,建德市新安江街道岭后社区组织网格员、志愿者、微公益协会共同开展志愿服务活动,为老年人提供理发、剪指甲、洗头、按摩等服务。在母亲节来临之际,社区还向23名80岁以上的女性老年人赠送鲜花。

为有效调动社区青年、妇女、乡贤等各个群体的积极性,社区成立了创业青年队、美丽环境队、平安护航队、调解和事队等助推乡村治理的十支队伍,有效提升居民自我服务、自我管理水平,逐步彰显乡村治理新成效。

通讯员 程熙玉 黄涛

## 无纸化办案培训

通讯员 刘竹柯君

本报讯 为提高干警无纸化办案应用水平,日前,玉环市法院组织开展无纸化办案专项培训。

培训由审管办副主任应一豪主讲,围绕无纸化立案、智能文书一键生成、电子阅卷、执行无纸化等内容作了详细讲解。下一阶段,该院将贯彻执行《关于全面推进无纸化办案工作的实施方案》,健全电子诉讼体系,深化司法领域“最多跑一次”改革,实现办案现代化、办公无纸化、数据管理化。

## 法庭提前介入调解

通讯员 徐巧玲 谢旭芬

本报讯 近日,安吉县法院灵峰人民法庭提前介入指导化解了一起拆除作业致人身亡案件。

天荒坪镇马吉村村民朱某某、潘某某在程某某经营的拉丝厂烘房进行拆除作业过程中,被倒塌的建筑砸伤,后经抢救无效死亡。意外发生后,两名死者的家属向程某某索赔,双方矛盾一触即发。经综治办联络,灵峰法庭第一时间提前介入,指导调解。庭长刘方根据法律知识,对责任承担、具体赔偿款项、付款时间等提出相关调解建议,最终促成双方达成赔偿协议。

协议签订后,马吉村人民调解委员会向法庭递交了《司法确认申请书》,灵峰法庭立即完成立案、审查并作出确认调解协议效力的《民事裁定书》。目前,赔偿款已按期履行。

## 青年民警记初心

诸暨市看守所青年民警占三成以上。疫情期间,该所先后派出5批次20余人,投身重点关口防控。多位民警被评为抗疫先进,看守所更是荣获诸暨市公安局抗疫先进集体称号,并记嘉奖一次。

“五四”青年节,该所开展“传帮带”活动,让老民警讲述“五四”精神,分享监管经验,激励青年民警不断成长。

通讯员 吕煜明



## 利用间隙云庭审

通讯员 林倩

本报讯 近日,青田县“两会”召开,因疫情防控需要,会议期间会场封闭,不能随意出入。章村法庭庭长作为县政协委员,不仅带去了提案,还利用开会间隙,通过远程视频庭审系统,“云审理”了一起涉外离婚纠纷案件。参加此次庭审的,除了法官和当事人外,还有两位人民陪审员。

“云庭审”不仅让法官实现了“封闭不停审”,也极大方便了人民陪审员的工作安排,节约了路上来回奔波的时间。

## 流管人员助力复学

通讯员 方正兴

本报讯 绍兴市越城区鉴湖街道的坡塘小学是一所民工子弟学校,近日,该校部分高年级的学生复学,众多外来民工子弟重新回到了校园。

为帮助学校做好防疫措施,鉴湖街道流管所的工作人员来到现场,帮助开展健康检测等工作,受到学校和家长的好评。



## 院长报告法院工作

通讯员 杨琛琛

本报讯 日前,台州市中院院长王中毅在台州市第五届人民代表大会第五次会议上作法院工作报告,并以97.22%的通过率高票通过代表审议。

2019年,台州法院按照市委提出的“推动全市法院工作走在全省前列、跻身全国一流”的要求,狠抓执法办案,锐意改革创新,勇于先行一步,多项工作走在全省、全国前列。全年共受理各类案件175781件,办结183266件,主要质效指标稳居全省法院前列。

## 着力提升执行权威

通讯员 朱利明

本报讯 近年来,天台县法院以执行权公开运行促法院权威和司法权威的提升,执行当事人要求反复执行、纠缠执行等现象基本消失。

具体举措如下:被执行人经强制措施被抓获后,除标的在10万元以下的一次性履行完毕、10万元以上的按照相应累进标准一次性支付外,一律执行拘留决定,不因当事人执行和解、撤回执行申请等事由而停止拘留决定执行;对被执行人作出查封、冻结、罚款、失信、限高等强制措施后,当事人执行和解涉及解除强制措施的,参照上述标准执行。

## 员额法官绩效评估

通讯员 张祖豪

本报讯 日前,温岭市人大常委会对部分员额法官绩效评估动员会在温岭市法院召开。动员会以现场电脑随机抽取的方式,确定了5名员额法官为评估对象。

开展部分员额法官绩效评估,是推进民主政治建设的重要举措,不仅有力支持人民法院依法独立行使职权,更成为了促进依法行政和公正司法的重要途径。

## 青年活动服务基层

通讯员 林颖

本报讯 为增强青年干警新时代法院工作的责任感和使命感,日前,云和县法院的团员青年们来到赤石乡开展“扬五四精神,护绿色发展”主题系列活动。

活动通过“群众来点单,我们来普法”“清洁乡村卫生,美化村居环境”“重温入党誓词,唱响青春团歌”“赏五月花海,荐玫瑰小镇”等四个环节,将团建与城乡环境综合整治、普法宣传相结合,既美化了乡村环境,又将司法便民举措落到实处,更增强了团员青年的社会责任感,鼓舞了团员青年的奋斗热情。

## 走访普法服务商户

近日,杭州市上城区湖滨司法所、社区普法志愿者和浙江劳动律师事务所律师一起上门走访企业和商铺,结合复工复产开展普法,宣传5月1日起施行的《保障农民工工资支付条例》并发放律师联系卡。本次活动共走访企业(商户)76家,解答法律问题3个。

